

# Наконец-то Россия наградила Джуну

Пишу эту статью загодя, по случаю предстоящего вручения в Кремле ордена Дружбы народов. Как сказано в указе президента России, «за заслуги по оказанию помощи в лечении и психологической реабилитации участников войны и активную общественную деятельность» этим орденом награждена Давиташвили Евгения Ювашевна /Джуна/.

Так вот, хочу в связи с этим еще раз написать о той, что попала в скобки, которую знают сегодня, без особого преувеличения это можно сказать, все. В последние годы в газетах не раз сообщалось, что Джуна награждалась то одним, то другим орденом, что ей вручали мантии профессорские и президентские, жезлы, дипломы, грамоты, дипломатические паспорта. И я рассказывал об этих знаках признания, последний раз воспевал некий исполненный из серебра на фоне позолоченных лучей орден «Серебряного орла», привезенный из Аргентины. Трудно на память, не ошибившись, назвать и другие не менее редкие, экзотические ордена, среди которых оказался даже знаменитый Мальтийский крест.

Все свои ордена, по-моему, Джуна надела на парадный костюм один только раз, когда ее попросили попозировать для официального портрета. Не меньше чем орденами гордится она полученными протоколами научных экспериментов, отчетами о воздействии ее рук на культуру клетки, подопытных животных, на здоровых и больных людей. Гордится патентами, удостоверяющими, что предложила новые способы диагностики лечения гипертонической болезни, коррекции микроциркуляторных нарушений, иммунологического статуса при аллергии и многих других недугов. Есть патенты на новые устройства, имитирующие воздействие ее рук. И все это сделано за несколько лет!

Пробовал я было считать все награды, которые успел подержать в руках и полюбоваться ими, оказалось, что их несколько десятков, а объединяло кресты, звезды, медали одно обстоятельство: все они чеканились на зарубежных монетных дворах, все учреждались где ближе, где дальше от Москвы. Каждая очередная поездка Джуну в дальние края сопровождалась чувствованием и вручением некой награды. Только родина не спешила, еще раз подтверждая древнюю как мир истину, что нет пророка в отечестве своем.

И вот наконец-то Россия награждает Джуну орденом, первым - отечественной чеканки. Я думаю, что не последний. Поэтому что каждый очередной такой знак внимания с любой стороны для нее повод к очередному всплеску энергии, она не из тех людей, что почивают на лаврах.

В этот долгожданный и радостный день в жизни награжденной, а она не скрывает, что рада правительственной награде, мне кажется, есть повод вспомнить о ее отношениях с высшей властью, с теми, кто так или иначе оказывал влияние на ее судьбу, потому что с самого начала своего пребывания в Москве ей пришлось столкнуться с всемогущей силой, исходящей от Кремля.

Мне не раз приходилось слышать ответ Джуну на вопрос, который ей часто задают при встречах: лечила ли она Брежневца? - на который искренне отвечает: «Я люблю Леонида Ильича, он мне помог». А далее говорит, что лечила многих известных людей. Цитирую из книги

«Сколько жизней во мне», которая вскоре должна выйти: «Я лечила и сына Брежнева Юрия, и зятя его Юрия Чурбанова, и членов их семей, по многу раз бывала в семьях Епишева, Кириленко, Сулова, Громыко, Зимнина, Гришина, Промышлова, Пономарева... И кое-кто отплатил мне черной неблагодарностью».

Но к Брежневу последние слова не относятся, он действительно помог прописаться в Москве, создать государственную программу, в рамках которой начали впервые в Советском Союзе за государственный счет изучать способности Джуну, в результате чего к 1983 году был установлен «феномен Д» - бесконтактный массаж, фактор целебного воздействия рук. Но ордена за это открытие Джуна не получила, на такой шаг у Леонида Ильича смелости не хватило.

Да, исследование наш престарелый генсек разрешил, на службу в штат академической лаборатории Евгения Ювашевну зачислили, но все делалось в строжайшей тайне, ни слова в газете о начатых экспериментах написать я не мог ПЯТЬ ЛЕТ! И все эти годы каждый, кто хотел, мог пинать ее на страницах партийно-советской печати, все эти годы она не могла выехать за границу даже для того, чтобы сняться в художественном кинофильме. Из кинокартины «Юность Авиценны», в которой Джуна играла целительницу, вырезали кадры, где она лечила, сократили ее пребывание на экране на десять минут. Именно тогда, при дорогом Леониде Ильиче, ей пришлось держать экзамен в стенах института имени Сербского, доказывать профессору Снежневскому, что она не подпадает под тот злоебный диагноз, который им выносился всем, негодным власти.

Чем объяснить такое противоречие? Да тем, что, кроме генсека, была пирамида власти, на ее лестницах восседали, стояли тесно толпой чиновники, которые распорядились печатью, выездом за границу, пропиской, орденами на квартиру, наукой и медициной: они-то давно решили, что Джуна им не нужна.

Можно только догадываться, как бы сложилась ее судьба, если бы генсек Андропов не умер, не успев выполнить задуманную им программу. Но одно дело он успел, дал команду: «Надо благоустроить!» И наша героиня переехала на старый Арбат. Кроме генсека, никто не решался улучшить жилищные условия Джуну, дом которой с утра до вечера был полон самыми известными людьми Москвы, всей страны и многих заморских держав.

Ну, а от вождей перестройки Евгения Ювашевна ничего не ждала, ничего не просила, была благодарна за то, что перед ней открылись двери международных аэропортов, что она могла публиковать в газетах не только стихи, но и рассказывать о своей методике лечения, что могла основать ассоциацию, фонд, академию, центр - преподавать и лечить, делать все, что ей так долго не разрешали. И случилось то, что уже не

раз бывало в жизни многих наших известных людей. Признание пришло с Запада. Ею заинтересовался папа римский, пригласивший в Ватикан, ее начали приглашать в институты и лаборатории разных стран, где она демонстрировала все, что сотни раз делала в стенах ла-



боратории в Старосадском переулке. Здание здесь ученые получили «под нее», для исследования феномена Джуну, что они и делали, пока были живы и правили страной члены брежневской команды, члены прежнего всемогущего ПБ, Политбюро. Ну, а когда их не стало, наши физики тотчас же прекратили начатые исследования, хотя они и ознаменовались открытием замечательного явления. Почему? Ведь тоталитаризм умер, цензуры не стало, свобода! Изучайте что хотите! Да, диктатура партии умерла, но чиновники остались, даже стало их больше, они по сей день мешают жить и творить так, как хочется, несмотря на то, что и Борис Николаевич знает и уважает Евгению Ювашевну, о чем ярко свидетельствует факт награждения орденом.

Как пишет в своей книге мемуаров помощник Б.Н.Ельцина Лев Суханов, команду президента поразил такой факт. В тревожные дни, предшествовавшие избранию Бориса Николаевича главой законодательной власти, когда его судьба висела на волоске, она с точностью почти абсолютной предсказала исход голосования, в котором принимали участие сотни депутатов. В те же дни известный профессиональный предсказатель дал совершенно иной, неправильный, многословный прогноз... Джуна бросилась со своими друзьями к Белому дому в дни августа 1991

года. Принесла сюда радиоаппаратуру, в которой была тогда большая нужда. В знак признания, уважения к ее мужеству президент подарил Евгению Ювашевне именные часы, а она наградила его орденом ассирийской богини-врачевательницы Бау, которым награждает от имени академии, президентом которой ее избрали представители альтернативной медицины ста двадцати стран. Все газеты обошел несколько лет назад снимок, где она снята рядом с президентом, надевшим мантию профессора этой академии, что

чательная установка демонстрировалась недавно на международном выставке на Пресне.

Но сертификата нет. Значит, нельзя начать серийный выпуск. Чиновники от медицины не торопятся проводить клинические испытания. Не спешат дать лицензию. Требуют ворох справок, трехгодичные балансовые отчеты и не желают даже взглянуть на патенты, полученные в России и за границей.

«Если сделан один прибор, значит, можно сделать их миллионы, дать каждой семье. Почему государство мне не помогает, почему?» - говорит кавалер ордена Дружбы народов...

Посмотрите, сколько на Арбате, в его переулках пустыррей, сколько домов стоят в руинах! Джуна просит: «Дайте мне место, землю, дайте большое здание, которое можно было бы реконструировать!» Никто ее не слышит. Все лето минувшее ушло на поиск такой земли, такого дома, но и сегодня ничего не решено.

Сколько сил и времени потратила, чтобы составить новую государственную программу, аналогичную той, что была принята в 1980 году, в годы так называемого застоя. Где эта программа, в каком она застряла кабинете? Государство не помогло Джуне ни одним рублем, ни одним долларом. А ведь сколько людей вылечила, спасла, поставила на ноги! Сделала то, что не могли другие врачи. Не случайно в указе говорится, что награждается она за «оказание помощи в лечении и психологической реабилитации участников войны». Какой войны? Да той, афганской. Многие афганцы, ветераны других войн знают, что такое тепло рук Джуну, ощутили его своими ранами. Поэтому заслужила от них уникальную награду: они преподнесли ей форму «почетного генерал-полковника медицинской службы», которой нет ни у одного военного врача. Ну, а в одной подмосковной дивизии вручили славную медаль «За отвагу» в знак уважения к ее страшило, за смелость, с которой шла в стены института Сербского, института неврологии, откуда могла не выйти на свободу, за ее неутомимую способность работать.

И вот в Кремле Джуна награждается орденом Дружбы народов. Хочу впервые сказать, что она по природе интернационалист, хотя никогда не забывает о своем народе, ассирийцах, возглавляет их сообщество в России. Но ее дом открыт для всех, в нем можно встретить рядом осетина и ингуша, русского и татарина, еврея и араба, азербайджанца и армянина, грузина и абхаза, для нее не важно, что значит под пятым параграфом нашего серпастого, молоткастого паспорта...

Думаю, что орден придаст ей силы в борьбе с чиновничьей камарильей. Уверен, она добьется поставленной цели, потому что по природе борец, потому что такая хрупкая на вид женщина обладает бойцовскими качествами, присущими мужчинам, точнее немногим из них. Кажется, в реестре новых учрежденных недавно российских орденов есть и такой, который будет вручаться за личное мужество. Выдвигаю Джуну Давиташвили кандидатом на этот именно орден, по-моему, его придумали для таких людей, как она.

Лев КОЛОДНЫЙ.